

# 始终坚持人民至上、生命至上 尽快遏制疫情扩散蔓延势头

——习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话为疫情防控工作指明方向、提振信心

“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”中共中央政治局常务委员会3月17日召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平总书记的重要讲话在各地各部门引发热烈反响。大家表示，要以实际行动学习贯彻落实总书记重要讲话精神，深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。

国家卫生健康委有关负责人表示，国家卫生健康委、国家疾控局认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，针对近期全国局部地区发生的多起本土聚集性疫情，会同相关部门加强对疫情重点地区的防控指导，落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的要求，从严从实开展防控工作，坚决采取更加有效、更有针对性的措施，力争尽快有效控制局部聚集性疫情，为人民生活和社会发展营造良好的环境。

吉林省疫情当前仍在高位流行，社区传播仍未彻底阻断，处于紧要、关键时期。吉林省卫生健康委副主任张

力表示，习近平总书记的重要讲话为吉林的疫情防控工作进一步指明了方向，坚定了信心。要深入贯彻总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神，针对当前严峻复杂的疫情防控形势，重点抓好核酸检测、隔离管控、医疗救治等工作，从严从紧从快落实各项防控措施。

“总书记的重要讲话，让我们在疫情的寒冬里感受到了春天般的温暖，令我们备受鼓舞、倍感振奋。”吉林市昌邑区兴华街道中兴社区党总支书记陈晓红说，越是吃劲的时候越要坚持，尽管每天工作很繁重，但是我们有信心赢得抗击疫情的最终胜利。

目前，吉林省超过95%的病例都是无症状或轻型，绝大部分轻型和普通型患者经过护理和治疗后病情有所好转，极少数有轻型和普通型向重型和危重型转化的患者。

吉林大学第二医院呼吸与危重症医学科副主任杨俊玲表示，我们将牢记习近平总书记的重要讲话精神，坚持人民至上、生命至上，全力救治每一个患者，密切关注有向重症转化趋势的轻型和普通型患者，防止和降低其向重症转化的风险。

习近平总书记强调，要提高科学

精准防控水平，不断优化疫情防控举措。

上海市近期的本土确诊病例和无症状感染者大多数都是在管控期间被发现。针对疫情出现的新变化，上海更加强调“早、快、准、全”策略，主动筛查发现“潜伏者”。

上海市政府副秘书长、上海市疫情防控工作领导小组办公室主任顾洪辉说，此次疫情也暴露出上海常态化疫情防控中还存在不少问题和薄弱环节。要坚持把总书记提出的防疫要求落实、落细、落准，继续强化应急指挥体系，抓紧开展疫情处置各项工作。

防疫工作涉及方方面面，影响着各行各业。在这场对抗奥密克戎的战役中，如何在短时间内细致地兼顾到每个群体和个人，始终是疫情防控需要解决的重点问题。

连日来，深圳通过高质量开展全市全员核酸检测，建立覆盖全体实有人口的“白名单”，为接下来调整防控策略，提高疫情防控的精准性、有效性奠定了良好基础。

深圳市人民政府副秘书长黄强表示，我们将进一步把习近平总书记的重要讲话精神落到实处，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延

势头，始终把人民群众的安危冷暖放在心上，不懈怠、不松劲。

近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。广大干部群众表示，要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。要加强组织领导，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。

山东坚持实时动态监测疫情走势，通过重点人群加密核酸检测、人鲁返鲁人员随访调查、医疗机构传染病监测、药店销售情况分析等多种渠道，组织专家实时研判分析疫情蔓延情况，第一时间调整策略方法，确保防控工作灵敏、高效、精准。

“我们将牢记总书记的重要讲话精神，坚持把防范境外疫情输入作为重中之重，近期省指挥部又印发通知，就防范进口冷链集装箱货物的疫情输入风险，采取货物静置、核酸抽检、源头防控等多项措施，坚决筑牢安全屏障。”山东省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室主任张连三说。

记者 胡喆 彭韵佳 徐鹏航  
新华社北京3月18日电

## 前两月全国财政收入同比增长10.5%

据新华社北京3月18日电（记者申敏）财政部18日发布数据显示，今年前2个月，全国一般公共预算收入46203亿元，同比增长10.5%。

业内人士表示，今年前2个月财政收入实现了平稳开局，除了受经济增长带动之外，还受工业生产者出厂价格涨幅仍处高位以及部分去年缓税收入于今年初入库等因素带动。

数据显示，今年前2个月，中央一般公共预算收入22771亿元，同比增长11.3%；地方一般公共预算

本级收入23432亿元，同比增长9.8%。全国税收收入40812亿元，同比增长10.1%；非税收入5391亿元，同比增长13.7%。

今年前2个月，全国一般公共预算支出38227亿元，同比增长7%。其中，中央一般公共预算本级支出同比增长4.6%；地方一般公共预算支出34331亿元，同比增长7.3%。

此外，今年前2个月，全国政府性基金预算收入9159亿元，同比下降27.2%；全国政府性基金预算支出14042亿元，同比增长27.9%。

## 护航春耕进苗寨



3月18日，在广西融水苗族自治县杆洞乡党塘村，纪检监察干部（前左）在了解惠农政策落实情况。连日来，广西柳州市融水苗族自治县纪委监委开展“流动信访进苗寨”护航春耕专项行动，组织纪检监察干部进村入户，对农资储备、惠农资金管理等问题进行监督检查，为春耕备耕提供纪律保障。  
新华社记者 黄孝邦 摄

## 中国空间站“天宫课堂”3月23日开讲

据新华社北京3月18日电（记者李国利 黄一宸）记者从中国载人航天工程办公室了解到，“天宫课堂”第二课定于3月23日15时40分在中国空间站开讲，神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富将相互配合进行授课。

这次太空授课活动采取天地对话方式进行。届时，航天员将在轨演示太空“冰雪”实验、液桥演示实验、水油分离实验、太空抛物实验等，介绍与展示空间科学设施，旨在传播普及空间科学知识，激发广大青少年不断追寻“科学梦”、实现“航天梦”的热情。

据了解，太空“冰雪”实验将演示失重状态下的饱和液体结晶现象，液桥演示实验将演示失重环境下水的表面张力作用，水油分离实验将演示失重环境下水油分离现象消失、通过旋转产生离心力实现分层，太空抛物实验将演示天地之间抛物区别。

这是中国空间站第二次太空授课，也是中国航天员第三次进行太空授课。

## 六盘山林区巡护忙 筑牢春季“防火墙”



宁夏固原市六盘山林业局二龙河国有林场的工作人员在所辖林区进行防火巡护巡查。入春以来，宁夏固原市气温回升，六盘山地区森林火险等级较高。固原市六盘山林业局加强对六盘山林区的巡护巡查力度，筑牢春季“防火墙”。  
新华社记者 杨植森 摄

## 我国华东地区两大抽水蓄能电站开建

据新华社北京3月18日电（记者戴小河）记者18日从国家电网获悉，国家电网位于浙江泰顺、江西奉新的两座抽水蓄能电站开工建设。

抽水蓄能是目前技术最成熟、经济性最优、最具大规模开发条件的储能方式，抽水蓄能电站是电力系统绿色低碳、清洁灵活调节电源。目前，我国抽水蓄能电站装机规模居世界第一。

国家电网新源公司基建部主任张学清介绍，浙江泰顺、江西奉新抽水蓄能电站总投资147.73亿元，总装机容量240万千瓦，计划于2030年竣工投产。其中，浙江泰顺抽水蓄能电站，位于浙江省温州市泰顺县，总装机容量120万千瓦，安装4台单机容量30万千瓦机组。江西奉新抽水蓄能电站，位于江西省宜春市奉新县，总装机容量120万千瓦，工程总投资76.39亿元。

## 黄河全线开河 安全度过凌汛期

据新华社呼和浩特3月18日电（记者王靖）记者18日从内蒙古自治区防汛抗旱指挥部获悉，截至18日9时，黄河内蒙古封冻河段全线开通，凌汛洪水安全进入万家寨水库，标志着黄河全线开河，安全平稳度过凌汛期。

据介绍，2021年11月22日，黄河内蒙古三湖河口至头道拐河段出现首凌，12月16日包头市土默特右旗贺成全村附近出现首封。2022年1月24日，黄河内蒙古段进入稳定封冻期，封河长度637公里，封河总体平稳。随着气温回升，2022年2月25日，黄河海勃湾水利枢纽以上河段冰面消融，库区冰层变薄，冷空气活动较弱，黄河内蒙古段进入开河期，截至3月18日全段开通。凌汛期历时117天，开河日期较常年（1971年至2020年）偏早7天。防洪工程运行平稳，没有发生较大险情。

## 国家发展改革委要求进一步做好粮食大豆等重要农产品生产

新华社北京3月18日电（记者安蓓）记者18日了解到，国家发展改革委近日发布通知，要求进一步做好粮食和重要农产品生产，努力保障“菜篮子”产品生产和有效供给。

通知强调，要全力稳定粮食播种面积和产量。牢牢守住保障国家粮食安全这一底线，全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，稳定粮食播种面积。主产区要不断提高粮食综合生产能力，主销区要切实稳定和增加粮食自给率，产销平衡区要确保粮食基本自给。

通知指出，要下大力扩大大豆和

油料生产。今年开始，国家发展改革委已结合高标准农田建设资金渠道，支持部分地区开展大豆油料生产基地建设，并将会同相关部门指导条件基本具备的地区率先开展盐碱地等后备资源综合利用试点。各级发展改革委要进一步增强工作主动性，切实加强项目前期工作，大力实施大豆油料扩种行动，推进粮豆合理轮作，统筹支持粮食油料协调发展。

通知指出，要努力保障“菜篮子”产品生产和有效供给。加大力度落实“菜篮子”市长负责制，把“菜篮子”产品稳产保供作为一项重要的政治任务来抓，确保“菜篮子”产

品供应充足、价格稳定。统筹做好蔬菜生产流通布局规划，抓好“南菜北运”基地和北方设施蔬菜产区蔬菜生产，促进蔬菜总量稳定和结构平衡。密切关注研判本地区生猪供需形势和猪周期演变，及时采取政府收储等针对性措施，稳定生猪生产长效性支持政策，稳定基本产能，防止生产大起大落。

通知要求，要持续加强农田水利等农业基础设施建设。要切实做好化肥等农资保供稳价工作。在符合环保和安全生产要求的前提下，推动停产企业尽快复产、达产，尽量提高企业生产开工水平。



## 傣乡“夜经济”拉动文旅游

3月17日，游客在告庄西双景的星光夜市自拍。近年来，云南省西双版纳傣族自治州大力发展夜间经济，每当夜幕降临，位于西双版纳景洪市告庄西双景的星光夜市便热闹起来，民族文化、傣味美食和特色手工艺品等吸引众多游客。2021年，文化和旅游部公布了第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单，告庄西双景入选其中。  
新华社发

## 雅砻江两河口水电站全部机组投产发电



3月18日，我国海拔最高的百万千瓦级水电站——雅砻江两河口水电站最后一台机组完成72小时试运行，正式投入商业运行。至此，两河口水电站6台50万千瓦机组全部投产发电。核准投资总额664.57亿元，总装机300万千瓦，电站库容108亿立方米，具备多年调节性能。电站设计年发电量超过110亿千瓦时。于2014年10月开工，计划于2023年全部竣工。  
新华社记者 沈伯韩 摄

## 农发行出台支持涉农小微企业政策

新华社北京3月18日电 记者18日从中国农业发展银行了解到，农发行日前发布《持续做好涉农普惠小微企业服务工作行动方案》，进一步加大小微企业支持力度，推进小微企业服务优化，提升服务质效。

方案明确，做好涉农普惠小微企业服务工作既要以产业链为重点，综合运用相关贷款产品，拓展小微企业支持渠道，又要以产业链为抓手，加强整体监测与准入把关，择优支持小微企业。同时，要以智贷系统为引领，不断优化系统

功能，提高贷款审批效率，整合物流资源、资金流、信息流，切实降低企业融资成本。

中国农业发展银行有关负责人表示，综合运用现有信贷产品、优化信贷流程、加强产业链供应链金融创新，推动小微企业业务顺利运行，为小微企业提供多元化、特色化、差异化的金融服务。要在客户准入、办贷流程以及贷款定价等环节用好用足普惠小微企业信贷优惠政策，更要积极探索创新小微企业支持模式。